析字法在孤独症儿童识字教学中的应用

李晓庆 童夏轩 黄梦娜 凌宇鸿 南京特殊教育师范学院 江苏南京 210038

摘 要:随着我国特殊教育的发展,培智学校孤独症儿童的数量大幅度上升,孤独症儿童识字教学成为语文学科改革的重要内容,本文结合孤独症儿童的识字特点,将析字法运用到孤独症儿童的识字教学中,以培智学校四年级为例,运用析字法对现有教材中的汉字进行分析,并运用游戏法等策略,发现孤独症儿童的识字量显著提升。为培智学校孤独症儿童的识字研究提供了实践依据。

关键词: 孤独症儿童; 识字教学; 析字法

引言

识字能力是阅读和写作的基础, 对孤独症儿童的整 体发展至关重要。孤独症儿童因内部核心障碍无法有效 处理或整合视听通道信息, 限制了他们语文学业表现与 社会性发展[1]。孤独症儿童由于思维的刻板性往往更倾 向于通过模仿的方式来扩充其识字量,这种学习方式更 多地侧重于形式上的重复而非深层次的理解与内化。因 此,如何有效提高孤独症儿童的识字能力成为近年来社 会各界广泛讨论的行动议题。尽管国内外关于孤独症儿 童识字教学的学术研究已取得了一定成果, 但整体上仍 处于初步探索阶段。现有研究主要聚焦于识字能力评估、 教学方法探索, 以及技术辅助应用等方面。已有的理论 研究认为, 孤独症学生对读音、字形记忆快且固定, 但 对字义理解困难, 且因思维定式, 一旦形成错误印象难 以纠正, 需持续提示和训练[2]。也有研究者提出多感官 教学、情境教学、思维导图辅助等方法可以在一定程度 上提高孤独症儿童的识字兴趣和学习效果[3]。还有研究 结果表明基于证据的干预方法(如直接教学、计算机辅 助教学及混合教学)对孤独症儿童的识字能力具有积极 效果[4]。然而对于孤独症儿童如何利用其视觉学习的优 势来进行系统的、针对性的汉字学习,以往研究并没有 提供一个统一的框架来回答该问题。对此问题, 本文选 取析字法指导孤独症儿童进行汉字学习的视角展开研究。 析字法作为一种针对汉字结构的教学方法, 按偏旁、结

基金项目:本文系江苏省2024年大学生创新训练项目(校级一般项目);项目名称:《孤独症儿童识字能力评估与个性化教学策略研究》;项目编号:202412048081A。

构分析字形^[5]。教师在此基础上结合字音与字义进行综合教学,帮助孤独症儿童建立汉字认知框架。通过该角度,本文尝试结合培智学校中年级生活语文识字表探讨析字法如何促进孤独症儿童识字能力发展。

一、孤独症儿童析字法识字教学的可行性

析字法,又称析形法,是一种基于汉字结构特点进 行识字教学的方法。它主要依据汉字的笔画、偏旁部首、 间架结构等元素,通过分解、组合、对比等方式,帮助 学生理解和记忆汉字。析字法的基本原理有依据汉字结 构规律,大部分汉字由偏旁部首、笔画和间架结构组成。 通过分析这些元素,揭示汉字的内在联系,降低识字难 度;也有依据形象思维,利用汉字的形象特点,将抽象 的汉字转化为具体的图形, 便于儿童理解和记忆; 在联 想记忆方面通过将汉字分解成已知元素, 引导学生进行 联想,将新字与已掌握的字进行关联,从而提高识字效 率;在系统性上析字法强调从字源、字形、字义、字用 等方面进行系统教学, 使学生全面掌握汉字依据培智学 校中年段的生字表主要包括的特点在字形结构上以独体 字、左右结构、上下结构为主,字义则贴近学生生活, 具有实际意义。字音读音简单,易于拼读。结合这些特 点,我们可以运用析字法通过分解汉字的笔画、偏旁部 首,引导学生观察字形特点,如"林",然后对学生说: "林,是由两个并立的树木组成"。引导学生观察其是由 两个"木"组成;或结合字义,一个木表示的是一棵树, 而两棵树在一起形成"林"则表示数木丛生的含义,树 林,森林等引导学生理解其的意义;最后用拼读音节, 帮助学生掌握汉字的发音。设计趣味练习, 让学生在实



际运用中巩固汉字,如组词、造句等。

孤独症儿童往往对视觉信息更为敏感, 更倾向于通 过视觉记忆来识记汉字, 特别是那些结构对称或者有明 确左右结构的汉字。这种偏好可能是因为左右结构的汉 字在视觉上更加规则和有序,便于他们记忆和识别。因 此孤独症儿童在识字学习上往往展现出独特的认知特点, 而析字法作为一种将汉字分解成若干部分并分别解释其 意义和发音的教学方法,与孤独症儿童的这些特点相适 应。孤独症儿童通常对视觉信息的处理能力较强,他们 往往更擅长通过视觉记忆来学习。析字法通过分解汉字 的笔画和结构,为孩子们提供了清晰的视觉线索,有助 于他们理解和记忆汉字: 他们往往对规则和逻辑性强的 学习内容更感兴趣。析字法按照一定的规则将汉字分解, 如左右结构、上下结构等,这种有序的分解方式符合他 们对结构和规则的需求; 汉字对于孤独症儿童来说可能 是复杂和难以理解的, 析字法将复杂的汉字分解成简单 的部分,降低了学习难度,使得识字过程更加可行和有 效;通过析字法,孤独症儿童可以专注于汉字的组成部 分,这些部分往往具有象形或指示意义,有助于他们通 过联想来记忆整个汉字: 析字法可以转化为有趣的游戏, 如拼字游戏,这可以激发孤独症儿童的学习兴趣,提高 他们的学习动机; 析字法不仅教授汉字, 还能帮助孤独 症儿童理解汉字的构成原理,从而促进他们的认知发展 和抽象思维能力: 也可以根据每个孤独症儿童的学习能 力和偏好进行调整, 教师可以针对性地选择适合每个孩 子的分解方式和教学节奏。

二、析字法在孤独症儿童识字教学中的应用过程 (一)汉字的组合分析

孤独症儿童往往对视觉刺激敏感,但对声音、触觉等刺激的反应可能较弱或异常。他们可能表现出对细节的高度关注,而对整体信息的整合能力较弱。在汉字学习中,孤独症儿童对笔画、结构的精细识别能力较强,但对于字的意义和整体布局的把握较为困难。因此,教师在识字教学设计中需充分利用孤独症儿童的视觉优势,同时增强他们对汉字结构和意义的理解。以培智学校四年级课文《日月明》中的"明"和"林"为例,详细阐述析字法的应用,并拓展至其他字形结构的汉字教学。

"明"字由"日"和"月"两个部件组成,寓意日月同辉,光明照耀。教师可先利用多媒体设备,展示"日"和"月"的图片或动画,吸引学生的注意力。随后,将这两个字逐渐靠近并融合成"明"字,让学生直

观感受到字形的变化过程。随后,教师可以明确指出"明"字由"日"和"月"两个部首组成,并解释每个部首的意义。学生熟悉这种拆分方式之后,设计"找朋友"的游戏,将"日"和"月"的字卡分发给学生,让他们寻找能组成"明"字的伙伴,以此增强记忆和理解。而"林"字由两个"木"字并排组成,表示树木丛生之地。针对此字,教师可以展示小树林的图片或实物模型,让学生直观感受到"林"字的含义。通过对比单个"木"字与"林"字,强调数量变化对字形的影响。之后利用多媒体动画,展示两个"木"字逐渐靠近并并排排列成"林"字的过程,让学生理解汉字的构造规律。另外对于对绘画有兴趣的孤独症儿童还可以引导学生用画笔在纸上画出两棵树并排站立的场景,并在旁边写上"林"字,将字形与具体事物相联系,加深记忆。

(二)汉字的拆分分析

培智学校四年级下册识字表中"今、花、字、色、 公"等上下结构字和"国"这一全包围结构字同样可以 先通过多媒体展示基础部首,明确部首特点。例如,明 确"口"(国字框)作为全包围部首的特点。接下来引 导学生进行拆分练习,将"今、花、字、色、公"等字 拆分为上下两部分,通过互动游戏,让学生尝试拼接部 首与独体字或部件,理解汉字的构成规律。例如,"花" 字由"+"和"化"组成,"今"字由"、"和"人+ 一"构成(简化理解),强调上下结构的特点。另外,针 对"国"字,强调"口"作为全包围部首的作用,内部 包含"玉"字和一点,通过动态拆分与重组展示其结构 特点,帮助学生理解包围与被包围的关系。教师应让学 生在整体识字前对基础部首树立正确认知,例如通过多 媒体展示常见的汉字部首,如"亻"(人部)、"氵"(水 部〕、"宀"(秃宝盖)等,结合生动形象的图片或动画, 帮助儿童建立对部首的初步认知。利用颜色、形状等视 觉元素吸引他们的注意力, 使学习过程更加直观有趣。 随后可将目标汉字(如"们"、"好"、"林"等)拆分为 部首和独体字,通过拖拽、拼接等互动方式,让儿童在 操作中学习汉字的构成规律。利用电子白板或专门的识 字软件,实现动态拆分与重组,增强学习的互动性和趣 味性。另外, 教师在讲解每个部首时, 不仅介绍其形状 特征,还要联系具体事物或情境,帮助儿童理解部首所 蕴含的意义。例如,"木"部与树木相关,"氵"部与水 有关,通过这样的联结,使儿童能够更好地记忆和理解 汉字。

(三) 析字的拓展与延伸应用策略

析字法作为一种高效的教学方法,其魅力不仅局限于课堂之内,更能够自然地渗透到家庭环境的亲子互动之中。例如,家庭游戏时,可以设计一个"汉字拼图"游戏,将汉字的各个部分制作成拼图块,让孩子通过拼接来还原汉字。或者,家长可以设置一个"快速拆分"比赛,看谁能在最短的时间内正确拆分出汉字的各这种寓教于乐的亲子互动模式,不仅加深了儿童对汉字的理解和记忆,还促进了家庭与学校的紧密合作,共同为儿童构建起一个全方位、多维度的学习环境,从而显著增强了他们对汉字的记忆力和应用能力。

拼字游戏充分利用汉字的结构,包括左右结构、上 下结构等, 教师可以利用画有偏旁和部首的卡片(偏旁 部首形象的用图画表示出来),首先,教师可拿出一个能 组成左右结构的汉字偏旁, 如三点水, 通过上课讲解, 孩子了解单人旁与人有关, 充分利用孩子已有的知识经 验,进行游戏。让孩子们在部首卡片中找一找,看看哪 个部首可以和单人旁组成一个新的汉字, 并能准确读出 这个汉字的,看谁找的又快又好。例如孩子在部首卡片 中找到"工",将三点水这一偏旁和"工"这一卡片拼在 一起,得出已学过的"江"字。最后教师要对拼字最快 的学生给予一定奖励,例如给予他们喜爱的玩具、零食 等,激发孩子的兴趣,提高孩子的游戏参与度。其次, 教师可拿出一个能组成上下结构的汉字偏旁, 如草字头, 通过上课讲解孩子了解到草字头与花草树木有关, 再让 孩子寻找能与草字头构成汉字的部首卡片,如"早"与 草字头构成小草的"草"。

总之, 析字法通过分解汉字字形, 结合音、形、义教学, 有效提升了孤独症儿童的识字能力, 克服了传统教学非个性化以及单一化的局限性。析字法的教学优势, 为孤独症儿童的识字教学提供了新的有效路径。

三、析字法在孤独症儿童识字教学中的应用效果

通过课堂教学、拼字游戏,利用孤独症儿童对左右 结构掌握较好这一特征,从字的结构出发,帮助孩子识 字。这一方法使得孤独症儿童在课堂上的参与度有所提 高,表现出更多的主动学习和沟通行为,在小组活动中 与同伴的互动频率和质量有所提升,在识字任务中的注 意力集中时间有所延长,表明析字法有助于提高他们的专注力。通过记忆测试,发现孤独症儿童记忆力有所增强,尤其是在汉字记忆方面。通过评估我们发现:运用析字法进行教学后,儿童的平均识字量从之前的50个汉字增加到150个汉字,汉字读写正确率从60%提升到85%。儿童对识字的兴趣和动机有所增加。在课堂上的积极行为(如举手回答问题、主动参与讨论)明显增多。孤独症儿童识字教学中运用析字法,使孤独症儿童的汉字识别和读写能力得到了有效提高。教学过程中儿童的课堂参与度和同伴互动质量有所提升,儿童的注意力集中和记忆能力得到了增强。对识字的兴趣和动机增强,学习态度更加积极。

结论

析字法作为一种语言教育策略,对于孤独症儿童的语言理解和表达能力的提升具有潜在的帮助作用; 析字法的应用需要考虑孤独症儿童的个体差异,采取个性化的教学方法,以适应他们的特殊需求; 教师的专业培训和家长的积极参与是析字法在孤独症儿童教育中取得成功的关键因素; 综合多感官教学、逐步引导、强化练习等策略,可以提高析字法在孤独症儿童教育中的有效性。综上所述, 析字法可以作为孤独症儿童语言教育的一种有益尝试,但需要在专业指导下,结合儿童的具体情况,不断调整和优化教学方案。同时, 跨学科的合作和研究支持对于推动这一方法的发展和应用具有重要意义。

参考文献

[1] 周洁静. 孤独症学生识字与写字教学策略初探[J]. 现代特殊教育, 2024, (11): 32-33.

[2] 苏燕.汉语自闭症语障儿童词汇习得研究[D].山东:鲁东大学,2013.

[3] 梁润胜. 小学语文教学中提高自闭症儿童识字能力的方法[C]//课程教学与管理研究论文集(五), 2021: 3.

[4] 黄文桥.融合教育背景下自闭症谱系障碍儿童识字能力的干预研究[D].西南大学,2020.

[5] 孔祥荣. 析字法的妙用与识字教学[J]. 石油教育, 1996, (04): 61.